革创新,创新之举为新的发展之问破题。

今年的政府工作报告中,"创新"一词高频 出现。从科技创新到文化创新, 从治理创新到改

"依靠创新提高发展质量""开展各具特色的 区域创新""加快建设世界重要人才中心和创新

创新引领发展是一道乘法题。乘出活力,乘

高地"……贯穿实体经济、对外开放、社会治

理、民生保障等多个领域的数十条创新之策勾勒

出效能,乘出从大国向强国迈进的加速度;乘出

获得感, 乘出高品质, 乘出美好生活、小康梦圆

的诗意画卷。只有持续放大创新这个第一动力,

才能让新技术、新模式、新业态、新产业不断涌

模式,一种发展思路。高铁奔驰、一码通办、智

慧家居、灵活就业、智能问诊、云端会议……在

人民关注和反映强烈的就业、教育、医疗、文化 消费等领域,改革创新的诸多举措让人民的获得

感成色更足,幸福感更可持续,安全感更有保

新办法,除去羁绊,除去弊端,给市场主体松

绑, 需要继续压减涉企审批手续和办理时限, 更

多政务服务事项实现一网通办。也要除去壁垒,

除去藩篱, 进一步压减各类证明, 扩大"跨省通

办"范围,基本实现电子证照互通互认。用好数

字技术赋能,能简则简,能放就放,让企业家专

要改进重大科技项目立项和管理方式,加大对青

年科研人员支持力度, 让各类人才潜心钻研、尽 展其能, 使这道乘除题获得更优解, 创新价值能

让市场主体活起来,提升科技创新能力,就

推动高质量发展还要做好除法。善用改革创

创新不只是科技进步的源泉, 更是一种发展

民生话题

出创新驱动发展的路线图。

现,撬动市场的广阔空间。

注创业创新、安心经营发展。

得到更大体现。

新华社记者

张漫子

王

"美丽乡村行"系列报道之二

第一版

仲春时节盼年景 "黑土管家"说振兴

洮北区平安镇永平村农业生产托管服务见闻

●本报记者 李彤君 张殿文 文/摄



三月的洮北区平安镇, 虽然攒了一冬的冰雪还未完 全消融,但村路旁枝头喜鹊和麻雀忙碌欢快的跳跃,如 暗涌的春潮,让人感受到春天的生机与活力。

记者一行在平安镇党委副书记唐达的陪同下, 走进 永平村。村路干净而畅通,积雪攒得规规整整,还没到 备春耕的时候,村庄静悄悄的。来到村部,没想到一进 屋, 只见几个人正围着村党支部书记曲金武在商议着什 么,有位村民粗门大嗓的,还挺激动……

原来,这些人商议的主要话题是:村民王立武家能 不能把土地托管到村里的润达农牧技术专业合作社。

量工作,他们把保护性耕作作为乡村振兴、村民致富的 方式,整啥"洋式儿"啊。 载体,探索出了一条具有创新动力的种植新模式。

润达农牧技术专业合作社简单说就是种地的"管 家",村民把土地交给合作社托管后,就当起了"甩手 掌柜",还能腾出时间再做其他行当增收。

合作社在成立之初就采用了保护性耕作加滴灌模 式,政策扶持一拨又一拨,加入合作社的村民取得了非常 好的收益。以前一家两口人,用传统种植的方式只能耕种 近40亩地,采用保护性耕作加滴灌模式,两口人能耕种 三四百亩地,节省了人工,收入也成倍增长。

润达合作社位于永平村四社,服务对象主要以本社 农户为主。合作社由个人创办,与永平村合作,村党支部 书记曲金武兼任合作社副理事长,负责合作社经营管理, 经过8年的运营,合作社场地面积达1.28万平方米,标准 农机库1000平方米,大、中、小型农机设备共29套,与农 民签订合同农机服务面积1700亩。

本着人社自愿、退社自由、民主管理、风险共担的 真是为老百姓着想,服务可到位了。"

本报讯(邰静敏 记者张芙 绍了"千年古城、百年府县"的

文/摄)3月5日是学雷锋纪念 发展历史,学生们为家乡的悠久

日, 洮南市草根爱心志愿者协会 历史而自豪、为屈辱的过去而愤

负责人、退役军人侯锋理解的雷 慨、为未来的美好而振奋。在洮

锋精神是全心全意为人民服务的 南市志愿服务促进中心和新时代

思想和觉悟,是具有信念的能 文明实践基地门前,他们唱响了

量、大爱的胸怀、忘我的精神、《一起向未来》。侯锋希望孩子们从 进取的锐气和关照到每一个社会 小树立志愿服务意识,为洮南市成 大众的爱心。他是这么理解的,为"首善之城"尽自己的一份力量。

参军的经历和"儿童之家" 者们买来水果、牛奶,带领学生 的创办,让他深切感受到尊崇军 们来到96岁彭承温、94岁臧庆

效融合。在洮南市退役军人事务 聆听他们讲述革命故事,感受战 局的大力支持下, 侯锋确定了今 争年代的血雨腥风和军人前辈的

担当",带领青少年开展社会实践 锋主题实践活动很有意义,为开

活动,聆听红色故事、传承革命精 学后静心学习及树立正确的人生

神。为此,侯锋及志愿者团队成员 观具有积极作用,他们会谨记老

于日前带领即将开学的中小学及 人们对新时代青少年的殷切期

幼儿园学生代表开展了一堂别开 望,好好学习,天天向上。

原则,该社实行自主经营、自负盈亏、利益共享、风险 共担的管理方式,合作社现在年收入达到55万元,带 动8户成员年人均增收两万余元。

永平村党支部充分发挥引领作用,党支部书记带头 将土地托管给合作社耕种,亲身体验托管的好处。通过 土地托管,降低了生产成本,提高了生产效率,避免了 农机具和劳动力的闲置浪费,农户省去了农机具上的大 式。 额投资。村民中流传着一句话:土地托管合作社,省心 省力收入多。

但最初也有村民并不看好合作社的管理模式, 王立 武就是其中最典型的代表。

王立武今年53岁,家有135亩地,一台玉米脱粒机 利。"曲金武说。 和一台小型四轮车。按照传统的耕作方式,他与妻子摸爬 滚打一年到头,年收入人均4000元。与他关系非常好的 村民袁海友家却是另一番光景。

50岁的袁海友家有耕地300亩,收割机、植保机一 应俱全, 就算按部就班地种好地, 日子过得也相当不 错。但袁海友眼看着把土地托管给合作社的村民家年年 大变样,内心也算起了"小九九"。土地托管给合作 社,保护性耕作的相关待遇都能享受到。

看到差距想办法,袁海友于去年秋收的时候找到了 散了……" 合作社的理事长王淑玲, 要求把土地托管给合作社。

样, 袁海友与合作社签订了托管合同。

办完托管关系后,袁海友就与王立武叨咕这件事, 2021年4月,全市保护性耕作推进现场会在永平村 虽然村里实施保护性耕作时间非常早,宣传也挺多的, 召开。在保护性耕作的推广和应用方面,永平村做了大 但王立武犹豫的是,自己家祖祖辈辈都是采取传统种粮

> 袁海友给王立武算了一笔"经济账",又算了一笔 "精力账"。没想到这一算,土地托管给合作社带来的不 仅仅是收入的提高,家里空出人工来,还能务工再多赚 一份钱,就算留在家里搞养殖,那也是不小的收入。关 键是"精神账"更可观,合作社有全程系统化的托管服 务,播种、施肥、灌溉、病虫害防治、收割"一条龙" 机械化服务。以前种地, 赶上农忙的时候, 就是病了, 不生大病都硬挺着下地干活,合作社解决了"老弱病残 种地难"的困境。

> 在永平村,农业生产托管降低了农资成本、机械化 成本、农资用量、农业综合投入,提高了农户收入,是 实现合作社和农民共赢的绝佳方式。袁海友见记者去采 访,关于合作社,他说得明明白白的:"入合作社托管 全是自愿的, 你选择全程托管和半程托管都行, 你怕不 靠谱,可以先服务后付费,不满意你不给钱就完了。那

记者一行走进润达合作社的农机仓库,"托管服务 助力农业生产, 党建引领实现乡村振兴"的标语非常醒 目。唐达告诉记者: "平安镇党委结合永平村实际,在 满足政策规定、资源禀赋、群众意愿的前提下, 充分发 挥农村基层党组织的引领和服务作用,探索出'支部+ 合作社+农户'的党建引领'土地托管'的创新发展模

"刚开始成立合作社开展'土地托管'时,有些村 民不理解,害怕托管后会吃亏,但经过区、镇相关部门 的政策讲解及托管服务的合同承诺, 很多村民理解了并 签订了托管合同, 现在已经享受到了托管服务带来的红

红利是否丰厚,还得由享受托管服务的村民来说。 村民杨文臣对记者说:"我们年纪大了,土地又多,可 孩子们打工在外,根本回不来,自己耕种不如托管给合 作社划算,合作社刚开始在村里做宣传的时候我就报名 了。拿2021年来说,我家收入达到了人均两万元以 上。我种了一辈子地,从来没想到还有这么好的事,要 不是人社土地托管了,我家现在这100多亩地,马上春 耕备耕就开始了,不得把我愁死啊。现在,一片乌云全

一家家鲜活的例子摆在王立武面前, 他想明白了, 经过合作社的考察,确认袁海友家可以入社,就这 也要求把自家的土地托管给合作社。收到王立武申请 后,村党支部书记和合作社一干人等将有托管土地想法 的村民进行了汇总,统一时间签订托管合同。

> 那个粗门大嗓的汉子就是王立武,他家土地加入托 管行列后,年收入到底能增加多少,大家都在翘首以待。

> 随着一笔笔账的计算、随着对合作社越来越高的呼 声、随着更多村民把土地托管给合作社的举动, 永平村 的合作社也为保护性耕作在这片土地上的实施做出了样

> 由"我来种地"到"谁来种地",再到"你种我 收",这不仅仅是耕作形式的改变,也是新农村建设思 维方式的转变。由"种地难"催生出新的耕作模式,再 配合保护性耕作的实施,释放了多重效益。通过支持规 模化生产托管, 打破了户与户之间的地垄限制, 实现了 土地的规模化种植和集约化经营。事实证明,农业生产 托管模式的实施, 使农户收益得到了较大幅度提升, 真 正让农户实现了"有地不用忙,收入有保障"。这方 面,平安镇永平村走在了前面。

> 在白城市全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化 发展进程中,所有新农人都在做着不懈的努力……

> 图为润达农牧技术专业合作社一行人来到王立武家 实地考察,了解是否达到加入合作社标准。

白城工业园区税务局 政策助发展 服务暖人心

本报讯(付立明 杜萱)"退税办 副总经理李振闯介绍,每次有新政策 理很高效, 退税速度也很快, 只要一出台, 税务部门总是第一时间进行辅 两天就能到账,为你们点赞!"白城 导,实施个性化管理和服务,帮助企业 天奇装备机械有限公司财务人员刘力 梳理可以享受的优惠,减轻企业负担。 志在办理完2月份退税业务后发出这 样的感叹。

据了解, 白城工业园区税务局精 准对接纳税人缴费人诉求,不断加快 企业出口退税事项全环节办理速度, 办理时间进一步缩短, 出口退税平均 办理时限为2个工作日以内,助力企 业盘活资金,有效减轻纳税人负担。

"金税三期出口退税新系统上线 后, 简化了退税流程, 让纳税人申报 更简单、更轻松, 退税不断提速, 纳 税人满意度也不断提升。"该局税务

快退税的前提是知政策。白城工 业园区税务局充分运用线上线下宣传 渠道, 拓宽税收优惠政策覆盖面, 保 证退税政策精准送达纳税人。

吉林天奇装备制造工程有限公司 人缴费人的高度认可。

为更好地为纳税人缴费人服好 务、解难题、办实事,该局不断畅通征 纳沟通渠道,形成"随时问—问必答— 及时反馈"的服务机制。"通过顺畅的 沟通机制,我们能够及时掌握纳税人 所需所盼,可以根据企业涉税需求提 供个性化服务,节约纳税人办税时间 成本。"税务人员高静欢说。

"服务反馈非常及时,税务局通 过电话或者上门辅导的方式帮助我们 解决遇到的政策疑难, 让我们感到很 暖心。"白城森昊物流有限公司办税 人员任尚月说。

税务服务效能不断提升,纳税人 缴费人的满意度也随之不断提升。据 了解,在2021年开展的"好差评"工作 中,该局获好评率100%,得到了纳税

白城医高专自主研发新软件 让核酸检测登记更快捷

本报讯 (陈宝林 孙鹤源 冯颂) 该校信息化中心科研团队决定自己开 开学之初,为做好疫情防控,白城医 发新软件来改善这个问题。他们加班加 学高等专科学校党委决定对人校师生 点反复调试,仅用36小时就研发出了 进行全员免费核酸检测。检测第一步 是信息录入,师生的姓名、身份证 脑连接身份证读卡器,师生只需用身份 号、家庭住址、手机号需要医护人员 证1秒就能完成登记,每10人进行自动 现场一个个手动输入到电脑表格中, 分组,然后进行采样。同时还增加了标 再抄写到贴试管的标签纸上。这个环 签机打印的功能,让试管贴签更清晰, 节费时费力还容易出错, 也让排队的 师生加长了等候时间。

为全面提升录入和后期汇总效率, 问题,做到了即来即做。

核酸检测登记系统。此系统可以通过电 大大提高了核酸检测工作效率。核酸检 测登记系统彻底解决了师生排队拥堵

垃圾分类科普小知识

什么是垃圾分类

垃圾分类,指按一定规定或标准 将垃圾分类储存、分类投放和分类搬 运,从而转变成公共资源的一系列活 动的总称。分类的目的是提高垃圾的 资源价值和经济价值,力争物尽其 关注的迫切问题之一。 用。每个人每天都会扔出许多垃圾, 在一些垃圾管理较好的地区,大部分 垃圾会得到卫生填埋、焚烧、堆肥等 无害化处理, 而更多地方的垃圾则常 常被简易堆放或填埋,导致臭气蔓 延,并且污染土壤和地下水体。垃圾 无害化处理的费用是非常高的, 根据 处理方式的不同,处理一吨垃圾的费 用约为一百元至几百元不等。人们大 量消耗资源,大规模生产,大量消 费,又大量生产着垃圾。后果将不堪 设想。从国外各城市对生活垃圾分类 的方法来看,大致都是根据垃圾的成 分构成、产生量,结合本地垃圾的资 源利用和处理方式来进行分类。垃圾 分类是对垃圾收集处置传统方式的改 革,是对垃圾进行有效处置的一种科

学管理方法。人们面对日益增长的垃 圾产量和环境状况恶化的局面,如何 通过垃圾分类管理,最大限度实现垃 圾资源利用,减少垃圾处置量,改善 生存环境质量,是当前世界各国共同

垃圾分类好处多

垃圾增多的原因是人们生活水平 的提高、各项消费增加了。据统计, 1979年全国城市垃圾的清运费是0.3 元/吨,1996年城市垃圾的清运费是 1.16元/吨,是1979年的4倍。经过 高温焚化后的垃圾虽然不会占用大量 的土地,但它投资惊人,难道我们对 待垃圾就束手无策了吗? 办法是有 的,就是垃圾分类。垃圾分类就是在 源头将垃圾分类投放,并通过分类的 清运和回收使之重新变成资源。

推进垃圾分类

学习雷锋好榜样 退役军人在行动



图为老兵臧庆海为志愿者和学生们讲述革命故事。

南市档案馆,请讲解员为大家介

侯锋带领30余名学生来到洮

生面的"开学第一课"。

▶▶▶ 聚焦

人和青少年人生观的确立可以有

为"感念党恩学雷锋、退役军人勇

年志愿者协会的学雷锋活动主题 英勇无畏。

财政政策如何提升效能?赤字率下调怎么看?减税降费有何看点?

参观完档案馆, 侯锋和志愿

学生们纷纷表示, 此次学雷

志愿服务 · 公益白城

海和92岁殷振福3位老兵家中,

-财政部部长刘昆回应 2022 年"国家账本"

●新华社记者 申铖 许可 范思翔

政府工作报告,明确了多项今年的财政工作安排,备受 社会关注。

在当日举行的十三届全国人大五次会议首场"部长 通道"上,面对记者关心的财政热点问题,财政部部长 笔财政资金,早出台政策,早下拨资金,早落地见效。 刘昆第一时间给予回应。

今年的政府工作报告提出,积极的财政政策要提升 效能,更加注重精准、可持续。如何理解?如何落实?

"这是党中央统筹国内外形势作出的重要决策部 署,是一个有机整体,总要求是稳字当头、稳中求进, 着力点是加大对冲、提升效能,落脚点是托住宏观经济 大盘。政策安排兼顾了力度与节奏、当前与长远、发展 与安全。"刘昆说。

在他看来, 财政政策是不是提升了效能, 要看是不

财政政策、赤字率、减税降费……5日提请审议的 是促进了经济健康发展,是不是让老百姓更多受益。 推动积极的财政政策落地见效, 财政部门已做好准

> "我们将精准研究每一项财政政策,精心安排每一 同时,坚持尽力而为、量力而行,既保持必要力度,支 持经济恢复发展; 又预留政策空间, 应对今后可能出现 的风险挑战。"刘昆说。

根据政府工作报告,今年赤字率拟按2.8%左右安排、 比去年有所下调。这是否意味着财政支出强度减弱?

"赤字率适当下调,是保持财政可持续的重要举措。 通过统筹财政资源,今年全国一般公共预算财政支出强度 不仅不会下降,而且比去年会有较大的提高。"刘昆说。

他为大家算了一笔"加减账": 今年赤字率拟按 是完整、准确、全面贯彻落实了党中央决策部署,是不 2.8%左右安排,比去年预算下降0.4个百分点,资金规

模减少2000亿元;但是,通过跨年度调节,仅中央本 级财政调入一般预算的资金就达1.267万亿元,这个资 金量相当于提高赤字率1个百分点。

"财政支出强度是有保障的。"刘昆还列举了两个数 据,让公众对今年财政支出强度有更加直观的感受: ——26.7万亿元:这是今年全国一般公共预算支出

安排规模,比去年增加2万亿元以上,增长8.4%。 -近9.8万亿元:这是今年中央财政对地方的转 移支付规模,比去年增加近1.5万亿元,同比增长 18%,为自2012年以来的最高增幅。

减税降费是助企纾困直接有效的办法。政府工作报 告提出,实施新的组合式税费支持政策。今年的政策有 哪些看点?如何保障"真金白银"送达企业?

在刘昆看来,今年退税减税的规模将达历史上最 高,约2.5万亿元;政策发力更加精准,制造业等6个行 业的退税减税规模将达1万亿元,中小微企业和个体工 商户受益受惠规模也将超1万亿元。

他介绍, 增值税留抵退税是今年减税降费的主要措 施,通过提前退还尚未抵扣的税款,直接为市场主体提 供现金流约1.5万亿元。与此同时,中央财政大幅增加 对地方的转移支付,帮助地方缓解减收压力,保障减税 降费政策落地生效。

"财政部门将坚决贯彻落实党中央、国务院的决策部 署,精准研究,细化出台政策,扎实做好有关工作,让减税 降费的'真金白银'尽早落到企业、惠及个人,更好实现 '放水养鱼''水多鱼多'的良性循环。"刘昆说。

(新华社北京3月5日电)